

李青霖

爱心化春雨 沃土育桃李

“有爱的教育，比单纯的知识传授更有价值。”从教30余年来，她执守这样的理念，用爱心与奉献谱写了一曲动人的教育之歌。她就是第十四届全国人民代表大会代表、曲靖市第二小学校长李青霖。今年9月，她被评为“全国教书育人楷模”。



用爱心浇灌教育之花

1991年，李青霖从曲靖师范学校毕业后，被分配到曲靖市第二小学任教并担任班主任。当时，班上有一名小女孩来自单亲家庭，父亲对孩子不管不问。李青霖了解情况后，将其当成自己的孩子来关爱，从微薄的工资中拿出钱来，为她添置衣物、购买学习用品。李青霖还在自己拥挤的单身宿舍里，为小女孩辅导功课，直到小女孩顺利升入初中。

在李青霖的教书生涯中，以爱滋养、用心呵护学生成长的事例不胜枚举。在她眼里，学生没有优生和差生的区别，只有特长不同的学生。为鼓励学生健康成长，每年她都会设置很多类型的奖项，如体育特长奖、书法特长奖、绘画特长奖等，确保每一位学生都能领到属于自己的奖状。

除关爱学生外，李青霖也很注重对教师的培养。作为云南小学教育界的领军人物，李青霖多次荣获国家、省、市教学奖项，还荣获“全国五一劳动奖章”“全国教育系统巾帼建功标兵”“云南省优秀共产党员”等荣誉，在她看来，一人优秀，算不上优秀，只有每位老师都优秀，团队才有战斗力。为此，李青霖将教师队伍建设作为学校工作的重中之重，通过构建培养体系、搭建成长平台等加快推进教师成长，为学校高质量发展奠定坚实基础。

“2013年，我参加云南省小学语文课堂教学竞赛，参赛前，李校长教我练习普通话，帮我听课、磨课，一点点地指导我。那时她腰疼得站不起来，只能跪在垫子上帮我修改课件，让我十分感动。在她的悉心指导下，我荣获了一等奖。多年来，我在学校里取得的进步都与李校长的帮助分不开。”曲靖市第二小学教师黄雪梅说。

守好思政教育“责任田”

走进曲靖市第二小学校园，“爨文化”氛围浓厚，各类宣传语、学生守则等一律使用爨体书写。秉承“传统文化进校园，礼乐诗书润根魂”的办学理念，近年来，该小学将优秀的民族文化、地域文化保留延续，以“爨文化”资源为载体，以红色文化为核心，打造别具一格并带有浓郁地域特色的学校文化，为学校发展注入了持久旺盛的生命力。

“我们学校将曲靖独有的‘爨文化’引入思政课综合实践活动，是为了守护好小学阶段思政教育的‘责任田’。”李青霖说。立足课堂，李青霖带领老师们开设了经典诵读、古筝、版画、舞龙等40余门中国传统文化特色课程，学校也因此荣获“全国特色学校”称号。

2019年，李青霖提出“全员思政”教改模式。针对学生年龄、心理特点，李青霖坚持把“特色思政”贯穿始终，拓展课程资源，她主编了《对党的朴素情感》《阳光路上》等校本教材。通过在学校开办红领巾电视台，组织红色主题少先队班队会，布置红色作业，为学生植入红色基因，传承民族精神，引导学生爱党、爱国、爱家、爱人民。

“教师是学校的灵魂，党员是学校的骨干。”作为学校党总支副书记，李青霖深知党建工作的重要性，她将党建工作有机融入教育教学工作中，把学校的教学骨干培养为党员。在她的带领下，一大批青年教师在国家、省、市教学竞赛中屡次获奖，一批批教师成为省级、市级骨干教师或名师工作室主持人。目前，全校247名教师中，有各级各类骨干教师77人。

本刊记者 杨旭东 郝亚鑫